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Hinweise:

(a) Bitte flllen Sie sofort den ¢pf des Deckblatts aus.

(b) Uberprufen Sie Ihr Klausuxemplar auf glistandigleit (13 Seiten).
(c) Tragen Sie lhre Losungenvgeit moglich direkt in die Klausur ein.
(d) Es sind kine Hilfsmittel zugelassen.

(e) Zeit: 100 Minuten

Aufgabe max. Punktezahl Punkte
1 25
2 15
3 15
4 20
5 25
Gesamt 100
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Aufgabe 1 (10+10+5 = 25 Punkte): Kompressionsverfahren

Betrachten Sie den StrilddBCACABACA.

(a) [10 Punkte] Kodieren Sie diesen String mit détuffman-Verfahren. Verwenden Sie
dazu die anggebene Whrscheinlichkitstabelle. Geben Sie dealigtandigen Vahr-

scheinlichlkeitsbaum an.
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(b) [10 Punkte] Kdieren Sie den String nach dérempel-Ziv-Verfahren. Geben Sie in der
folgenden @&belle die Dictionnary-Eintréage an, die beim Lauf des Algorithmus erstellt
werden.
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(c) [5 Punkte] \émgleichen Sie die Eizienz der beiden Stragen. Bei welcher 6rm des Ein-
gabestrings arbeitet das Lempel=Xierfahren besser als das Ho&n-Encoding?

Seite 4 von 13



Aufgabe 2(5+5+5 = 15 Punkte): Emmunikationsunterstiitzung

(a) [5 Punkte]Nennen Sie die Thnen bekannten Multicast-Routing-§igatend erlautern Sie
stichpunkthaft deren Funktionsweise.

Seite 5 von 13



(b) [5 Punkte]Betrachten Sie einen Knoten, der eine Multicast-Nachricht erhalt. Erlautern Sie,
wie diese Nachricht mittels Rerse-Rth-Multicasting weitegeleitet wird. Unterscheiden
Sie zwischen Nachbarknoten, die Multicast-fahig sind und solchen, die es nicht sind.

(c) [5 Punkte] Betrachten Sie ein Netzwerk, in dem hauptsachladodatenstrome Ubertra-
gen werden. Beurteilen Sie, ob das Core-based-Yerfahren oder dasrlincated-reerse-
path-broadcasting zum Routing dieser Strome besser geeignegigin@en Sie lhre Ent-
scheidung, indem Sie zunachst allgemein die ¥hd Nachteile der beiderexahren nen-
nen und diese dann auf das geschilderte Szenario Gbertragen.
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Aufgabe 3(2+5+8= 15 Punkte): Betriebssystemunterstiitzung
(@) [2 Punkte]Velche Auf@ben erfillt ein Scheduler?

(b) [5 Punkte] Beschreiben Sie stichpunktartig die ScheduleakirenRate-monotonicund
Earliest deadline first Welche \or- und Nachteile weisen dieseiahren auf?
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(c) [8 Punkte] In der folgenderabelle sind die Ankunftszeiten und die Deadlines zweier Pro-

zesse anggeben. Jeder dieser Prozesse hat ein Quardareimer Millisekunde. Eindket
von Prozel3 1 kann in einer Millisekunde, dasjenige Rrozel 2 in 2.5 Millisekunden

abgearbeitet werdenrdgen Sie in die nachfolgende Grafik die Abarbeitungsreihenfolge

gemaéalRate-monotonic-Scheduling bzw. EDF-Scheduling ein. Kommt es bei der Abar-

beitung zu Problemen?

Paket Ankunfts- Deadline P1| Ankunfts- Deadline P2
zeit Prozel} zeit Prozel}
1 2
1 0O ms 2ms 0O ms 5ms
2 2ms 4 ms 5ms 10 ms
3 4 ms 6 ms - -
4 6 ms 8 ms - -
5 8 ms 10 ms - -
EDF
RM
0oms 2ms 4 ms 6 ms 8 ms 10 ms
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Aufgabe 4(8+8+4=20 Punkte): Multimedia-Datenspeicher

(a) [8 Punkte] Warum ist es fur Multimedia-Systeme wichtig, spezielle Magnetplatten und
Plattenarm-Beegungsalgorithmen zu entwiekn? Beschreiben Sie stichpunkthaft drei der

Ihnen bekannten Algorithmen.

(b) [8 Punkte] Es lige die folgende Anforderungsreihenfolge fur Biéakner Platte or:
12-45-42-50-16-30-24. In welcher Reihenfolge werden die Blécgelesen, wenn der
* First-come-first-serg (FCFS)
* Shortest-seek-time-first (SSTF)
* Scan disk (SD)
* C-Scan disk (CSD)
Algorithmus \erwendet wird?

Seite 9 von 13



(c) [4 Punkte] Vs \ersteht man unter Interiag? Geben Sie ein Beispiel fir eine Platte an,
die aus 8 Sektoren besteht und bei der die Daten mit einem Iviregl€aktor von 2
gespeichert werden.
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Aufgabe 5(5+5+15=25 Punkte): I nhaltsanalyse

(d) [5 Punkte] Erklaren Sie das Grundprinzip einer automatischen Schenttenkg in digita-
lem Video. In welchen Féllenersagt eine automatische Schniteankung?

(e) [65 Punkte] Erklaren Sie die Funktionsweise einer Rildbression, die mit der diskreten
Kosinustransformation (DCT) arbeitet.
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(f) [15 Punkte] Entwickln Sie einen Algorithmus, der eine Schniteemkung im DCT
Bereich realisiert. Gehen Sie hierbevaoia aus, dal3 die Bilder bereits D&addiert \orge-
geben sind. Eine Ricktransformation in den Ortsraum ist bei diesdamhién nicht zulas-
sig! (Hinweis: \émleichen Sie, wie sich die D&Roeffizienten erhalten, wenn zwischen
zwei Bildern ein Schnittarliegt, bzw wenn lein Schnitt erfolgt!)
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